& &
'.o(\ OO

: ﬁé%‘)%ﬁ""i?' W=I0N olan bir blok , 3% lit egimli bir diplemnden yukar
Q/Qoé‘ggnde;egn‘t ddaleme Pcrq[e[ F-9N ’lok fuvyeHe, sabit hala 2 m. C.EUIUOF.

& ’
‘ 0) F kuvvehnin tipl i3 :?
F-ON PP
_ W= Fe X
\WJON

s D
I

b) Yergekimi  kuvuetinin dQJDHSI s
\>u9_-. ~Fg- X% .
\Ne—.:e’]O. sin 31. 2 = —"9._)

) d4rtdnme  kuwvetinia yptifi 114
5£=0

W = FS A
L_Ww.sin33-FK=0 fs 5
9 - 10.0b=5 Pi."
£ = 3N ke
54 A0 Sekildeki d@F’gkeﬂ Fix) kusvehnin Yopt@ i bulun’
UL

[ ' Gmﬁ‘gu‘n altinda tolon alon s weric.

® 10 A X () e E N4l-45= LS.
3”«,! { _ . 2 —9 LJ.' = L‘J

5—‘4‘) Biv cisme etkiyen degn‘sken kovvet  Fx)= 6X*-2x (pewton) slaral
veriliyor. Bu kuwvetin x: [05]m. araliginda gapt@ sl hesaplayin?
& 5 5
We ( Feddx Wz [(62-20)dx & 6.3 _ 0x&
AJ( of ) ”) & 2 J
e 2;(3_)(7‘5‘
2

25095

=225

N




(‘ 0(0
54@*?\&\“ Yoyt {0cm, wotmal icin 5J it JQP"WM Bunun gerine 80 em. O(OM

@ 0\'\®u10+mak ein e kador s JC’PJJIK, ;

L
‘ @‘é w:_lt kx? W:_z_k‘xg
2 2
5w i_.k.[o,u e %_ 1000. (O)
E= ,OOON/m» W= gOJ_

51@3-) Duro'ugu Jero’en horetete gecen .,flkgflrlc b cismin 5m. uaokta hiai 8mls
oluyor- Bu cisme uygulgnan net kuuvet ve yopt@r /s ne Ladardic]

\p=0 jyng{S A = re ¥, W= E}CQ_ = EK{
b i F= b4 _ f28N. v= J-”‘"S“Lmv"»
i gl K
i = el 8
W = Z’ _
W= 64J

—

53.) Bic sahrg topunun  namlu uaunlugu 4 m, die Qi)kg-’hk bir mermi
afe‘s!enol@"nde fopu 200 mfs  hiala ta%edi«jor.

o) Merminin kinetik eneg'r‘sf ne kadard:r.
e

) EK = _%Q—qu‘
|
| 2
= L. 20, (200)
= }_{ 05‘\,]‘ = QOOU‘
b) Namlu iginde %opc ctkiyen net tuvvedin japhﬁa is ne kadardir]
-AOO&J_
&

) Namlu  jainde mermiye etkiyen ortalama  buwvet ne Lodardir?

= R
LOO = F. 6
= 6FEN




g -:‘ & oo@
o (\’ il
5@1@60 £9. koteli  bir sporcu  JOm, uvsunluktaki holoto 00¢” oe -Hrmdnden

OES
O‘o@f&\ Sporcunun 3baﬂnd watt ve beygir Sgcd eimsindon hesap )agalrm-
W= F.x p- AW 1 Hp  3lb waH-
t 300
{Ou. W= ms.x jooof % -
W= 60.10.10 P:—Q—g—-:%OwdH- x= O HP.
W= 6000J -

59-) Bic otomobilin motoru 100 HP giet tullanarak otomobili sabit 72 bulsaat
}'\'.9_'{910 36+t5rebi'm@kx’:ed:‘r. Oforﬁobfh\n c,el:)ts buyveds 14600 N, ofc;luéum gﬁ"fé’, morar
gﬁcﬁ’nﬁn &dader bael Sdrtdnme ve  haug divencine Sc‘-l—meb‘-edt‘r?

6 watt- »
1 Hi s e g 24,600 ~2 8000 = 46,600 wedt.
|00 HP. | P- 4400, 32.10°m €yip
v= H600 Watt. 2600 s 46.600 _ <5 42
P 28,000 woH. #4600

m=3kg. b kiHenin sekilde 955+er?fen

1,2,3,4 noktalarinda 3erqekfuf Pa'{-dnsibe"
enerjfsi'ni hesapbﬂnmz-

EPy = mgh = 3.10-16= 480J.
EPJ,' mgh:__?_

D

E Pq - mgl’! = 3,'0-1.:210,}.

5.14.) Tovano bagl  bir yoyin normad| ulunlugu Len, dic. Bu SN sorbesh wdina
200g. bir kitle usﬂd@mdﬁ Eoﬁu 105 em . olugor,

a) Yoy sobitini !‘\QSO'f>|aalnil?

I

é ‘ den Uzama wiktarn {05-/00=5em = 0,05 M.

? j W=L e 50010 005 = Lk (0,05)"

[l monke | 1 'zj " | 0 olmed!
i i._m___ _fj msh_ ?tx b= SON/M, | 4 5@;&1&-

b) Bu yoyin potansigel ererjisi 5] oldugunda boyu ne kodar womishr)

W = Jj._kxl ¥ 015
5o L. 40" x= O5u.=50em.

4.
2




%@%\Q(T%R\&AT 3A uadusunun botesi 3 ton olup, 2008 d:hnda cf;_‘jfwo dﬁﬁﬁ’-‘-‘

6 ~ Yy v

Q,@O&@}ndm 36.000 km. duksek}e bir dom_srge&e aEFIES'HﬁIm@'HF. By wd\,du odDbeL
fxﬁ’ hge cikorobilmek ieln gerekll eneri ne  kadardid?

( oud = L. 1ot rh3/l¢352 ve Rp=6400 km)

1
ry = 36.000 + 64,00 = j2.400km. = 4% 4.10m
= 6400 Em. = 64.10°m.

2 ¥y
[.-.
N0 3 R o A O b W e ]
6,U.10°  L2,4.00 Sl s

Sebldeki 37° egimli strkinmesin ddalem Saerindeki
m= lkg- kSHesi, sOrfonmesia b makaradan gegen
]P\e mlzfllf_a. l’_cfHe‘Sjﬂe bOglGﬁm‘S"}'lr-%qsldnslq-l-a

My kotlesi yerden 3m. Ybksebden  serbost B\rahbor_
my  kdHes! Jere korga‘ hiala  ulasir?

m_ggh - m4,3. h. sin3% = Jl_[-f\’\q-f—mﬂ\fi \/2: 0%
2.10.3 - 1.10.3.0,6 = _;2_,3_\/?— V= 53mjs

e ——,

\Seki)deki 0" egi‘mlf ve surtdnme kd'&de-lSJ

M=05 olon bir dlalemin alt ucundon m kddels

bir blok 5 mfs hi2lo ,q,—]q-h).yor. Duruncabn fadh
eﬂa‘!: oldalemn IDOJ\JQCQ' re tadar do! alir?

;:5://1,/\/:/4. mgeosd = 0,5. m.40. O,§F

Eneg‘f korunumundan
] e / i y 'V’Z o
—Q—f,ﬁV e r;ﬁ(goD *\/ﬂd.cr{s.coS;?O.,‘A .j.ﬁkg_ 3 %3_x,.sm 30
%.0;5 —_ L{,ng = &x

X = {;Slfm-




Sekildebi shrtinmesiz  ABC yolunda Cldlen
Sonta Lk=200W/m sobith bir yay tespit edil-
mishr, K34lesi 249 olan bir blok A nokkasindn
itk hasi2 birgkihyor-

o) Bioéur\ B ve C nottalarindaki hilan ne olur?

Q/-,Sh = —zl-ahvﬁ _&_rf\vs?; _:;,,,rl}'\\fc -+ mg.hl
= o \/1 = _'L.-V1 {0, 0, -7
10.4,8 = = % _5_,36 e e y
u Ve = 5 s

6} Blok g gk fo2la e Ladar s:kls-hmr?

\/S'm:O olur. EP+ Y - E‘f“_‘j

VH‘L: L)—.HJS mg,ql ¥ Ji.mvg = 3

4. kX
2
LZ.-QOO-Xz x= 0,5 m.

———a

10.0,45 4 . 9.95=
2.10.04 +/2/_

37’ egu‘mli ve surfunme kotsaylsi y-0,4 olon

bir ddglemin olt ucuna  £=200N/m sobiils bir yay
tespit edilmishr. m= 4 i:g. k&tlels bic blok dplemin
A noktasindon | 0sad ! ydnde Smfs haiylo ffr/q{—;lyon

\/aym B serbest ucu AB=2m.

q) B,ok goyin serbest Ucunag b) \/agl en -fozia ne kaddf‘
Laoﬁf hiala c,arpcr‘.o sikistirir]

5 o | | oad R
W - pmgesiiapmgdsiolt =g mE oyt e :.s,;,;;z.
M kX
=

/

{
7

bl
195 0410.08.-2 4 40.2.06 = -
1

7
.39{»__o,u.f.:o.o‘&x+4,1D,X.0,5 2 :427.700.x
s
12,5 2 bl 2= .%..v(s i it e
| - - {00x%-2,8x-{8=0
184= 4\ ’
V2 b mls Y 2 okym.




e @93\ i Sekildeki sirttnmesiz rayh bir pishin b

bismi R yaricaph Gember setlinde b3kolmnds-
19 m kHelr bir HOL ayin bir ueundan
h SGESQUFHQ !Dl(ﬂ&(fué;@c Rlok en az l’)cmff

h ng:seH@h\den bzrahlmabdnr Li gemberin
tepe roktasinda ragdan ayrilenadan ddne-
_bi[s?‘n?

b= m'&z Oﬂgl'\ = mg2A +-—24——j>4\/1 0 =2h-4R

Ak "‘\-.:. _5__@__
:\-/2 : iz .28(}'\—-2&) "

9R = 2g/(h-22)

5—{8-) Qirttinmesiz  bir mosa tnerine  tespit edilmis olon by 5&8(*:1 sibgtirlan,
{opun uc,ardl’_lﬁerd@. masanin ucundan 2. wakhkta bir kebin  daine
isobet etmesi “5+@”"~3?r‘ Bicinei  denemede Jay iémsxlf_\sﬁrf\d@mda top kaP-h:ur‘:
LOem. éne db;&aor‘.mnd denermede +0_pur\ kabo [sabet etmesi tein 4y
ne kowokir 5ml:\<,-hri!mahd'ur?

2
#1= 20c¢m- %LX_A,?- & -CIZ Vﬁ.{ Ch:vx(-'l:
+ _ka‘i_ _k/_#nv;‘; AX = v-,(‘{
o 2 7 , .
) B LT V. Q
A 1 - -—.:—“-'-‘_;" 5{
T e e il i OO I i 7
1f‘b“~ - Qlea . 2'4‘/;;:2*— = —;/:;—?} v S <
5-19.) "
H “ti  L-SDOON )
- 5V, s IF Viﬂfj Sobifr =50 /m olar Bw- 5‘33"

lobonca 503’ e meremiler otabilmeltedir.
Bu fakancanin yatagla 3% aci elhinda
genderdigi bir merminin 180 em. max.dékse‘:—l
S T T ige ershy gPalenmektedir.

sl l 120cm.
|

Q) Merminin e hz2r bolunua? - b)\loﬂ'” sikigma miktaring bumnu}'?

‘ | i+ PV B e
Ji.y{.v"-_-. rfxs.h_f,%.m{é/, c0s37) jk *°2 Ybom
) 2
_di..V'?-: 10.4,8 + _%2_.(0,9_\/) 500, x2 0,05.400
){2: _.i—
018 V:= 18 100

X:O(*f me

V=10 mfs -
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6.1 Irénpﬁlsﬁe Momentum
6.1 &5 figholeu kendisine dogru 30m/s hizla gelmekte olan

g(&\l' eli futbol topuna vurarak, onu aymi dogrultuda
QCQ(K;QS hizla geri gonderiyor. Topun ayakla temast 0.04s

OQ/ s@rdiigiine gore, futboleunun ayagimdaki ortalama kuvvet ne

[C: 700N ]

adardir?

AP= P - Py
= mV, - mVy

= D040~ (0,4.-30)
AP = 28 kem/;

AP= F. At

=28 _ 700N.
0,04

40 m/s- \
L XV
! il Vi
Problem 6.2 <>

6.2 Bir futbolcu sagdaki kornerden 30m/s hizla gelmekte
olan 400 g kiitleli topa vurup, gelis dogrultusuna dik yénde
40m/s hizla kaleye gonderiyor. Topun ayakla temas1 0.05s
stirdiigiine gore, topa etkiyen ortalama kuvveti ve yoniinii

bulun. Bk s [(3_40071\1 ve. 3371
—
AB= P.-Py F- AP _ 20 _u00N
At 0,05
AP="04. 50
i — \/ 2. LlO
AP= 290 kgm/s Mné‘ﬁ )
6=53°

6.3 Kitlesi 0.5kg olan bir top h; = 5m ytikseklikten bi-
ralahiyor. Top yere carptiktan sonra hy = 3.2m yitkseklige
ziphyor. Yere carpma sirasinda topa etkiyen impuls ne ka-

dardir? [C: J=9kg -m/s.]
mghy = LAVE  ooh -;‘-—%Vz,q'
¥ DW= E ey
S| " 2 o
; 2= -I—-V ) :i—v
i g 0= 2
.LM; 3t V; =10 mfs Vo= 8mls
ApS Pl"'pl
— 05.8% _(-05-40)
4P= 9 lgmfs.

¥ _—
i

6.2-3 Momentum Korunumu-Bir Boyutlu Car

pismalar 53 AT
6.4 Siirtiinmesiz yatay bir yolda 10m/s hiziyla gitmekte
olan 1kg kiitleli bir blok, hareketsiz duran 4 kg kiitleli diger
bir bloga carpryor. Carpigsma elastik olduguna gore, bloklarm

son hizlarini bulun. [C: -6, +4m/s ]
OR = OFs ‘i dlenklem
My +m1.\l’i>:m{.\/,;-+m1.\/z$ qﬁlﬁbrse—l
110+ 4. 0=t Vis + [ .Vas Visz-bmis
Qf}}h Vz.gﬂ'-;.lO \lzsz—.umis

e s R T TV

Al = Als

] 2 o
%:-rrm.\/, 2, .fi. m’,VZQI‘:' 4 mAIS =} ‘%‘mts\fzs

)

(e il Mt
(Vyst + b\ = 10D)
(s tvos = log)

6.5 Strtiinmesiz yatay bir yolda 8 m/s liziyla gitmekte olan
2kg Kkiitleli bir blok, karst yénden 6 m/s hiziyla gelmekte
olan 3kg kitleli diger bir bloga carpip kenetleniyor. Car-

plgmq sonrasi bloklarin hizint bulun. [C: —0.4m/s.]
— 3 -
1 S
AP} = APs

MV — mMaVy = (rgdmg) . Noe

5.8 L8506 = (9430 bl
Vort = - Ol mis.

1

30 cm—1

i i
| st

i-\ﬁ/\! “k/i‘ i

v
—

Problem 6.7

6.7 Kiitlesi 950 g olan tahta bir blok siirtiinmesiz yatay diiz-
lemde k = 100N/m sabitli bir yayin serbest ucuna baglan-
mugtir. Baglangicta yay normal uzunlugundadir. Kiitlesi 50 g
olan bir mermi v hizryla gelip tahta bloga saplaniyor. Yay
30cm stkistigma gore, merminin ilk hizi ne kadardr? -

' ~[C: 60m/s.]

6.6 Siirtiinmesiz yatay bir yolda, kiitlesi 1kg olan bir blok

30m/s hizla giderken, karg: yonden gelmekte olan 4 kg kiit-

leli diger bir blokla carpistyor. Carpigma sonras: iki blok da

hareketsiz kaliyorlar. Ikinci blogun ilk hizi ne idi? P

: SIS ) € om/s ]
AP = 4 Ps BN

m..vl‘ + mz\-\fq = ivh{\\!{‘ -+ My Afz\

i;go— LI-VQ_ - i¢0+ L‘\O

30 = 4Va
N2z %5m/s

AP = OPs
My N+ mMma Ny :(m;—}mg)\/s

OPS Vi +0/85.0= (1).Vs

" 'Nj=20Ve

Ay =08 s \/y=20 Vs
Ji(mﬁmz\.\fs": ’Lz'k-"l Vi=20.3
—‘2»,-.(0.\/5’: “!i‘ _100.(0,3)? Vi =60m]s.

Vst-9 Vs=3m/s



Problem 6.9
6.9 Siirtiinmesiz yatay bir diizlemde 3m/s gitmekte olan
2kg ik bir blogun arka tarafina yay sabiti £ = 100 N/m
olan bir yay monte edilmigtir. Kiitlesi 1kg olan diger bir blok
] 6m/s hiziyla gelip yaya garpryor. Yay en fazla ne kadar siki-

Problem 6.8 7 sir ve bu anda bloklarin hizlan ne kadar olur?

6.8 Yatay dogrultuda ateglenen m = 50 g kiitleli bir mermi, [C: 4m/s ve 24cm ]
yerden 80cm yiiksekte bir masanin kenarinda durmakta _m R T =
olan M = 950g Lkiitleli tahta bloga carpip saplaniyor. V‘ \)
(Blok+mermi) kiitlesi masadan 3m uzakta yere diigiiyor. MM+ My = (eny+ny) V
Mol e P e e SR A T B
\j = Ll rY'!/S -
Y= %af"- X= V.t AN = Ay—s7 S 5
=\ A 7 | 2 A J_ ! \\/ X
0/%= JEJQ.{} S 0;-} . .z-mi\ﬁ + .,{mi\fl =ie (engteng )V 4 &
V= %2 m|s o i 2 : T
+=0s. ; ! __f__,{_é,z.p _%-23 = ﬂ.’if!‘f"z\’-ir»bg%..ma:x
AP} = DPs 2 ¥
MuVy t g Vg = (m,+mz\ Vv 13+9 = 24+ 50x
0,05Ny +0,95.0 = (L).35 X = 0424 m.
oz Dlye
\/1 =150 m/s. .
Foei]
N
A
\
s
1
I
L "
: /
P
m v '_:j ’/

Problem 6.11

Problem 6.10 :
6.10 m = 50 g kiitleli mermi v hziyla gelip, L = 2 m uzun-
lugunda ipe bagh olan M = 950 g kiitleli bloga saplantyor.
(Mermi+blok) sisteminin B noktasindan ip gevsemeden bir
. tur atabilmesi i¢in merminin v hizi ne kadar olmalidir?
[C: 200m/s.]

A T A TS R A

S T VR A eSS 34 X

i

G 71
R T
2

6.11 Stirtiinmesiz ABC yolu tizerinde, 3.2 m yikseklikte bir
A noktasmdan ilk hizsiz birakilan m; = 3kg kitleli top, B
noktasinda durmakta olan m, = 1kg kiitleli diger bir topa

~ carpip yapigtyor. Carpismadan sonra (my +my) sistemi 1m

yitkseklikteki C noktasina tirmanip, diizleme tespit edilmis

olan k = 400 N/m sabitli yay: sikigtiriyor. (a) Carpigmadan

hemen sonraki hiz, (b) C noktasmdaki hiz, (c) Yaymn sikisma

miktar1 ne kadar olur? - ... ©
' [C: (@) 6m/s, (b) 4m/s, (¢) 40em ]

{*f},/\gh = Ji- r}?‘\‘\lﬁ“ @ M4.V{ =+ m;.\fl :(mﬁmz),\/cr*

o g 3.8+ L.0 = (3+1)-Yort
%7 n o
Ve eql Noge = 6 mls.

1 ey

\fngmls

2
(ngrm))Voek = (mﬁmz‘lgh -qrﬂé'nm-h'wnﬁ.\/C'L
L 104y -igi_'w!'i-“jt:’L \IC_,L‘"—. 1o

J 4
(mﬁrﬂz\.\’{, =

o
: 2k
l-f/-L} = X

517
g

Pl
K

) i
o2

O

i

z

1)



Problem 6.12

&
?. Stirtimmesiz yatay bir diizlem fizerinde M; = 5Skg
M, = 0.95kg kitleli bloklar hareketsiz durmaktadirlar.

v = 400 m/s hiziyla ateglenen m = 50 g lik bir mermi birinei
blogu delip geciyor ve ikinci bloga saplaniyor. Carpigma son-
ras1 birinci blogun hiz1 3m/s olarak élgiilityor. Ikinci blogun
huzini bulun. [C: 5m/s.]

\ \
m.‘-V‘ + m;_‘VQ_ = m{'\,‘. st ml\\&.

005, 400+5. 0 = 005.Vy + 5.8 g
V= (00 mls.

m

ST

N+ my\V, ':(nm *””2\, Vy
0,09.100+095.0= 4. Vp
Vl: SM/.S

6.4 iki Boyutlu Carpigmalar

AQme.

s 20
o~ @
{ lﬁj : .ﬂ\cg .

Np.sinBr 89 )
D,

Problem 6.14

6.14 Siirtiinmesiz yatay bir diizlemde m; = 1kg kiitleli top
o = 10m/s hiziyla gelip, durmakta olan m, = 2kg kiitleli
topa carpiyor. Carpisma sonras: m; topu 60° aciyla sagilir-
ken, m; topu —37° agyla sagibiyor. Toplarm son hizlarint
hesaplaymn. - [C:v; =60, v, =44m/s.]

P,‘lk = Pson -

i _ maksimum ag1 ne kadar olur?

m‘{'\qu - ml‘vﬁ = m{'vhl-\- ml\vﬁx
1004+ 2.0 = L.V, cosb04 2.Vy. cos3#
(0= 05Ny + ’f;(ﬂ\-/)_‘

Zf/ m;-VOCj + ml\(d = m;.\/45_ mi-vlﬁ
| 1.0+ 2.0 = 1. Vishbo— 2.3, 5in37
0,9V =42V,

L -
\L
\

N L 4 =k b 052 bay
N vV O 3 T

e

10= 05. 4k +1,6.3k

6,8k =10

.'\/lzgk: 3.45= u,Su_ls

it e e

Problem 6.13

6.13 Esit L uzunlukta iki ipin ucuna kiitleleri my =3kg ve
G~ 2 kg olan iki top asilarak yanyana iki sarka¢ yapilmis-
Ful. Birinci top ip diiseyden 53° ayrilarak serbest brrakiliyor.
Iki top elastik carpistigina gore, ikinci topun diiseyle yaptig:

e



Problem 6.15 :
6.15 Dogu yoniinde gitmekte olan 800 kg kiitleli bir otomo-
bil ile kuzey yoniinde gitmekte olan 1200kg kiitleli bir kam-
yonet bir kavsakta carpisip kenetleniyorlar. Yerdeki tekerlek
izlerine gore, araglar Dogu ile 37° ac1 yapan bir dogrultuda
9 m siiriikleniyorlar. Asfaltin stirtiinme katsayist p = 0.8 ol-
dugguna gbre, her iki aracin carpismadan nceki hizlarim ta-
yin edin. [C: Otomobil: 24 m/s, kamyonet: 12 m/s.]

rﬂ{.le =z mg.le = (m,lJrfY)):),\j, cosgq-/
F00.Vix + 1200.0 = (QOOO.)-V' 0,3 : :

m4.V|3 4+ ma Voy = Crag+mn)- V- sinddiie——

200.0 +1200. Yoy = 2000- V.06

Acaglor sdrtdnmne eHcl‘sl‘:jie dururlar.

20000,8 = 2080. ¢

a= 8 misz

at?

A=
g. LB L£=45s.

pol— M=

Ve a.t VU= 8.1,5 = 12 mfs.

Q00 Ny = 2000. 12- 0(8
Vyx =24 m/5

1200.\by = 2000-12.0.6
oy = 12 mfs.

Cxird ey
Azrj-uk @\VZ

m; %
' Problem 6.16

6.16 Sekildeki m; = 1kg kiitleli top +x yoniinde v; =
10m/s hizla giderken, x ekseniyle —53° ag1 altinda vy =
5m/s hizla gelmekte olan my = 2kg Kkiitleli top ile carpisi-
yor. Carpisma sonrasinda m kiitlesi x-ekseniyle 45° acryla
ve 15m/s hizla sagiliyor. m; kiitlesinin hiz bilesenlerini he-
saplaym. =S C 2T =0 3/ ]




5@&?‘3}&"1

memcﬂlk : !
erlek durdugu yerden donmeye ba.§hy0r ve 3s !
ﬁydf dev/dk agisal hiza erigiyor. Tekerlegin acisal ivme- i
bu siirede kac devir yaptigim hesaplayn. 1

[C: 0.6 rad/s” ve 1.4devir.] 4

7.1 1s

T

i

51, degir de(r A 8dk.
db. 40

ﬁgﬁj’g = O‘b M ﬁacl/s?-

3-0

Wp-Wt

il Sl

42-t1

A=

b= LUD{ + —LOH:?-
A 2

7.4 30cm yaricaph bir tekerlek 20rad/s® acisal ivmesiyle
hizlanip 45 dev/dk acisal hizma ulagtyor. Tekerlek cevresin-
deki bir noktanin cizgisel hizi, tepetsel ve merkezcil i ivmesi

ne kadar olur?
Li“i i

[C: v=045rm/s, a, = 6m/s

F= DG

of = 20rad/s®

wo b5devides 2L _ 45T rod/s
60$

V= W.r op=r o 3 S w?
\= 1,51 03 Ot= 0,3.20 Opr= 013,(1‘,5’)2
Ve 045 Tmfs  ap- 6mfst  qr=0,68 mf*

stnns

e el 3 B\ 3 s

o 1

9‘; L_Ofb-s Q"——Qf?-n-
%

{ deviy 21T ise. »
X 23T

m—..w—r

X< M» !L,!hde\hr

TR

7.2 90 dev/dk agisal hiziyla dénmekte olan bir motor, elekt-
rikler kesilince 6 devir yaptikian sonra duruyor. Agisal iv-

mesini ve kac saniyede durdugunu hesaplaym.
[E: =0 38rad/s ve 8s ]

1,90 olevir/dt = %2%%; = 3T radl/s

e T S BV S et i 2 S

s { devic 2l rad.
6 devir x=620= 21T rad.
P
W= (JUO-O(.'IE 9: LUO‘{.'»-%—"D({'
0=3M-At" o 3/71&__%&#
o(t=3M_ Bt
~———777- amé- 4 T
it
e ar-4 e
= 3'8,-* = 8 st
o= 0,38 rod/s?

7.5 80cm yarigaph dénen bir makara, cevresindeki bir nok-
tanin ¢izgisel izt 24 m/s iken, yavagliyor ve 5 saniye sonra
duruyor. (a) Agisal ivmesi ve duruncaya kadar devir sayisy,
(b) Baslangictaki tegetsel ve merkezcil ivmesi ne kadardir?
[C: (a) @ = —6r1ad/s?, 12devir, (b) a; = —4.8m/s?,
a; :W

= Oggm- fr) = ..!-: _-Q_-__L_f_“: ?,Orﬂd/s
ARy
N= Qlmls. ‘
Q) U = g+ € &= Qn-f-LUo{-d——L“(%z
LX 3
0=30+d5 4 4,305 L.49%5
= - b radfs? =
Q: ?grﬂ(;
1 devir A2rod.
X, FS
= 25 ¢ ‘
X L2 12, deuir
5) C'I_é:(‘O( 0(‘:’. r__w')_
2
ape0.8. 6] | Or= 0,%.(30)
O£=—q,8m/$1 Or= ?’20"7]/,5.,

7.3 Baslangicta belli bir acisal hizla dénmekte olan bir ma-
kara, aniden ivmeleniyor ve 2 saniye i¢inde 3 devir yaptiktan
sonra, 120dev/dk acisal hiza ulagiyor. Makaranm acisal iv-
mesini ve ilk mzim bulun. [C: mrad/s* ve 2rrad/s.]

{ o[e,Qi‘-r Qi

q devir 3.2f=61 \Ljomf B=6T

w- 120 devic/dy = f20-%‘_‘—5 - yirrod/s .

w=Uo +d\§ L .4~;{,_§g4:1
Aﬂ=u}a+0\.2
o= LUT-42  6lT= m@9_4_ N
'_L”T-"QIT éﬂ: Qon_,l.Qd
Wo = QE'raqﬂfg 6T = 2.(4iT-9d }+ 2o

T O

6T = ng-(lOH'?O(
A= U cadfe?



Q / Problem 7.6

{g Bir bisiklet zincirinde arka tekerlege bagli kug:uk dis-
yaricapl r; = 5cm, pedala bagh biiyik diskin yaricap

ry = 10 cm, dir. Bisikletci durdugu yerden harekete baghyor

ve peda]m agisal hizmi 2 saniye icinde w, = 30dev/dk ya

¢cikaniyor. (a) Pedalin acisal ivmesi ne kadardir? (b) Bu siire
sonunda kiiciik tekerlegin acisal hizi ve agisal ivmesi ne ka-
dar olur? (c) Son durumda her iki diskin merkezcil ivmeleri
ne kadardu? [C: (a) ap = 1.57rad/s?, (b) w; = 6.28rad/s,

a1 = 3.14rad/s?, (c) a;, = 2m/s?, a, = 1 m/s? ]

(,U‘f:O

~ AT k
Wq =30 dev/dE = 36-%%; <0t rowjk

0) of= LazWio
o 2-0

by pitunrs . 001= 6,374 mis .

e 0 G210 @Q%rad/_q-
Yo ees
oly= ot _ 428 _ 31 wdfs?
+ &

i
£ O = I iy 0‘05.(_6,2d£“2 m/st

Orp, = I waz“' Of’o'@:w)ig)fmisz

=0 _ 34 4 53cadf2
2

T e e——

7.2-3 Bir Kuvvetin Momenti-Dénme Dinamigi
R~ F,

1 lm O 1'

Problem 7.7

7.7 Sekilde gosterilen kuvvetlerin hepsinin §1ddet1 ayni 10 N
degerindedir. Cubugun O dénme merkezi etrafinda eylem-
5kg - m® olduguna gére, cubugun
dénme yoniinii ve agisal ivmesini hesaplaym.
[C: Saat 1bre1erme ters yonde 0.8rad/s? ]

sizlik momenti I =

Mo= Fa.l + Fs,sfm?;?.l-— F.2
Mg = 410+ 10.0,6 - 10.2

Mo = =l Nen.
Mo-:: IQO(
BB R Ol

|
\

mlg—m@.: mf'al +Ma.0) +

Problem 7.8 n e
7.8 Sekildeki makaranin yaricap: R = 10cm ve eylemsmhk
momenti / = 0.1kg - m? dir. Makaranm cevresine sarilt bir
ipin uclarma m; = lkg ve my = 2kg kiitleleri asilmmgtir. .
Sistem serbest biraluldiginda, ivmeleri ve iplerdeki gerilme
kuvvetlerini hesaplaym,
[C: @ =77rad/s?, a=0.77m/s*, T; = 11N, T, = 19N ]

Qy=0y
6 =ch.R (To T R=T.8
i T-T= Ld
A= 033

0,4
of = %9(0&/52

Mag—Ta = My,

T4 -rms = My.0|y

mlg-—f’f\{g = Mmyay+ ml'al(?"o?)
>

(ml l--mﬂg:: ((mf‘*mj} + "%—5) Q
A= '0,:}91“)51




Q ‘ Problem 7 9
ﬁ Sekilde bir kenar1 1m olan kare seklindeki levhanin O

donme merkezine gore eylemsizlik momenti I, = 7kg - m®
dir. Bu karenin késelerine F; = 10N, F, = 20N ve F; =
30N kuvvetleri, gosterilen yonlerde uygulanmaktadir. Lev-
hamn acisal ivmesi ne kadar olur? [C: 0.22rad/s? ]

Mo= Fs. 5inb0.05 4 Fz.c0s60. 0,5 - F1.05
— F2. 132,05 Fa.c0837.05

- 30. 0,866.05+30.0,5:0,5-10.0,5
_60. ©6.05- 00.68.0,5

Mo

Mo= 134735-5-6-3
MQ = ’1,5 MM

Problem 7.10
7.10 Sekildeki egik diizlemin st ucuna tesblt edﬂ:mg olan
makaranin yangapl R = 20cm ve eylemsmhk momenti
=0 4kg m? dir. Diizlemin egimi 37° ve stirtiinme katsa-
y151 u = 0.2 dir. m = 1kg kiitleli blok makaraya sarili ipin
ucuna astlp egik diizlemde serbest birakiliyor. Tvmeleri ve

ipteli gerilmeyi bulun. . G2 2rad/s?, 0.4m/s*, 4N.]
Fﬂé‘}’: ma = I
mgsin 37— Ls~T=ma b
6-—'(;6—7';’4-Q ‘—"_‘_Q
: S
5,4 - 949 _q &7
J (D!rl)z. I‘:G[L[.Ofu
: (o2)
a :O;ﬁ!mfj“
T=4N
= E— = OL" e mﬁ z
G e

Problem 7.11 ﬁ
7.11 Sekilde gosterilen makarammn eylemsuﬁlﬁ momenti
I = 0.45kg-m? dir. Makaranin R; = 10cm olan yarica-
pina sarili ipin diger ucu, siirtiinme katsayisi ¢ = 0.4 olan
yatay diizlemde m; = lkg kiitleli bloga baglanmistir. Di-
ger R, = 20cm yaricapina sarih ipin ucuna ise my = 2kg
kiitlesi asilmugtir, Sistem serbest b]Ia.lengmda, ivmeleri ve
iplerdeki gerilmeleri hesaplaym.
[C: @ =72rad/s?, a1 =0.7,a; = 1.4m/s ;
oo s AT N

fo=).N= O.1.10 = 4N.

mls._Tl = nz.0)

To.R, -Th.Ry= 1A

_ﬁ- 'FS =M. ay

Q3= Ba.d Oy=Rpdd

mpQ- Ta= M. Ra.of

Tl- m%&-ml Q1 d

P

4 ;‘" M4Q*M¢ ?i ﬂﬂ'

ssaistmenrceiis

———
s TR S "—"rﬂun-mm-p-meuw‘ i

TE’» 21”71 Qg I.0
(g -rmy.Ra.e). 8y - TRy = T o
wﬂmi.@fj%ﬂ

1 2
T+ Mz%.; +m1.2;

(raz. Ra

K=

T:; = mhﬁgﬁf ;grju.mg.ﬂ
T&‘:‘» %;éﬁ&*m

To= MG~ Ma. Ry A
Ta= % N



Q Problem 7.12 '
Egimleri 30° ve 53° olan siirtiinmesiz iki egik diizlem-

en, birincisine m; = 1kg ve ikincisine m, = 2kg kiitleleri
konulmugtur. Bu iki kiitle, yaricapt R = 50 cm ve eylemsiz-
lik momenti I = 2kg - m? olan bir makaradan gegen ipin iki
ucuna baglanmislardir. Ivmeleri ve 1ptek1 geri].meleri bulun.

m19.53n53—T;_ =mMmy.d
T{ = m{‘g. SI\GSO: lmf.a
o =

a
[
(Tl T;) R = IT.4

[mlg 51053 my.a — (M485tn30+m10]2 T.49 2

[2 10,08 - 2.0 (410, OSMQ] o2

16— 80-5= 2.8
L03)

Vaslm/g;’-

A= A= 2rad/s?

/

[C: 2rad/s?, 1m/s?, Ty =6, T, = 14N.]

E"l

Problem 7.13
7.13 Sekilde gosterilen I; = 0.1kg- m? ve R; = 10cm olan
makaramn gevresine sariliip, I, = 0.2kg- m? ve R, =20cm
olan diger bir makaranin gevresinden dolandinhp, ucuna
m = 5kg kiitlesi asilmigtir. Sistem serbest birakildiginda iv-
meleri ve ipteki gerilmeleri hesaplayin.

[C:a=25m/s?, oy = 25 @; = 12.5rad/s?,

(0 2)2 :

_2_”' _.--—.....! 25(‘0&{517 l7<-{ _J_:{Z';FQJIS

=25, T, =37.5N]
—E R{:I.O( 8 T4_m1q
- j’:"%' T,= 510-549
2 %
;= 50-99
To= o/A. a SR
o Q / T -10a
2= -——--_‘JOQ j P
(o} | ‘ 2= 10.25: =250
\_\\ L
by it O e
(7= 505,25
Ti-h = 1.9 { 1 5 i
E"f {_‘}: SQ,DN:
{
5n-5a -10a= 02.9 i;
i
E
i

%

Problem 7.14 -
7.14 Silindir §ekhnde ve kiitlesi ihmal edilebilen bir ka-
git rulosunun yarigapt R = 10cm ve eylemsizlik 1 momenti
0.2kg-m? dir. Bu rulo duvarla 37° ag1 yapan bir 1ple diigey
duvara baglanmigtir. Duvann sirtiinme katsayls1 0.3 tir
Ruloya tefet ve asag1 yonde F = 10N kuvveti uygulantyor.
Rulonun acisal ivmesini bulun. (Yol gésterme: Genel hareke-
_ tin (7.20-7.21) d denklemlerini kullanin.) [C: a = 4 1rad/s ]

R:lOcm =O/den.
I = O(Q kgml
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Problem 8.1 _
8.1 Sekilde iplerle asih olarak dengede olan agirhiklardan
W, = 10N dur. W, agrhggm ve iplerdeki gerilme kuvvetle-
nmbullm [C.' Wg = 13., T] = 20, Tg = 22, T3 = 17N.]

i R
SinQ0 sin 120 $n150

——

[1_ _ LI

[ SR T
1 sin150

0,5

p—

3=
Ta = Tg 5 Wae
sin90  Sin12% siniy3d
sini23 0,8 i
Wy = 12,5143 = 22 06=13 N

T1. 51120 Tgt'Z0.0gﬁb%ﬂ;M‘ |

¥
i
]

Fs - IL, N
Fyz ko Ud4,0as30

Foz ©,9.10.0:86

Problem 8.2
8.2 Sekilde gosterilen W; = 10N agirlify, egimi 30° ve siir-
tiinme katsayisi 4 = 0.9 olan egik diizlem iizerine konul-
mugtur. W, kitlesi egik diizleme paralel bir iple W, agir-
gma ve diger bir iple duvara 37° aciyla baglanmistir. W;
agirhigy kaymadan, asilabilecek en bityitk W, agirhigi ne ka-
daroh_xr__?r [C: 1.8N ]

1:5: -'7"1% N

U)A\S;"\d«“& = f0.0;g—?’(%
T.1 :-—9-,% N.

Wa IE T2

Sinid? T Sk T 120

Celpis - O5g

092 o8

Problem 8.3

8.3 Sekildeki agirhgn W, = 20N uzunlugu L olan cubu-
gun bir ucu duvara menteselenmis, diger ucuna W = 10N
apirhik asilmigtir. Cubuk yatayla 37° ag yapacak sekilde, A
ucundan 3L/4 uzakliktaki bir nokiasindan, yatay bir iple
duvara baglanmistir. Ipteki gerilmeyi ve mentesedeki tepki
kuvvetinin yatay ve diisey bilesenlerini bulun.

[C: T =R, =36,R,=30N]

ia.,_o Z_}f’__-o o i

T, s 37. %_)z =Wy, cos3? L L uncos3t L

T 0,5._%,, & g, o,&.%J, 10,08

Rx: T= 3N
Ry= Wy +un = 20410230

84 Agirhg ihmal edilebilen 5m uzunlufunda bir cubuk,
bir ucundan duvara menteselenmis, diger ucu sirtinmesiz
yatay diizlem iizerine serbetce dayanmaktadir. Cubugun alt
ucundan yatay F = 10N kuvveti etkiyor. Mentesede olusan
tepki kuvvetinin yatay ve diisey bilesenlerini hesaplaym.

[C: Ry =10, R, =75N ]

=
2F=0 bkt o
> =0 3 Ay )
2 F £ sin32 )t = N-sin53. £
=D
= (0. 0:b z Al D8
F = }2;: loN

A N = 25N
N=Ry=#5N




Q " [E¥]]
§ Problem 8.5
.5 Uzunlugu L = 1 m ve agirhgs W, = 10N olan yatay bir

cubuk, bir ucundan duvara menteselenmis, diger ucundan
yatayla 37° aq1 yapan bir iple duvara baglanmishir. Agirhg:
W> = 40N olan bir blok bu cubuk iizerinde x uzakligina ko-
nuluyor. Ip en fazla 50N gerilmeye dayanabilmektedir. Blo-
gun en fazla gidebilecegi x uzakligim ve bu durumda men-
tesedeki tepki kuvvetinin bilesenlerini bulun.

[C: x=063m, R, =40, R, = 20N ]

z%jzo
T. sin37. L= Wy L« 4 W, X
50. 0,6. { = 40__%+ LO. %
30= 54+ 40x
x=063m.
Py = T,e083% .= 50.9,8= 4ON

Qd: 0+ Wy T, sin3?
Rt‘f: '0-{'14—0*5_0.0,6 = D0N

Problem 8 '7
8.7 Agulifn Wi = 50N ve uzunlugu L = 3m olan bir m
diven yatayla 53° aciyla bir duvara dayanmstir. Yerin Stz
tinme katsayis1 0.4 ve duvar siirtiinmesizdir. Agirhg Wa =
700N olan bir adam merdivene tirmaniyor. Merdiven ;
madan, alt uctan ne kadar uzaga tirmanabilir? [C: 1.61 m |
e e e e i

- T

2Fy=0 2 Ny-w/-w;=0 Ni= 750N

')CS »-_—/l/l.Nr = 0,14.750 = 300N.

Ny.(L.cos53) = fs (L.sin53) — Wy (4cos 5“3)_uu2[ L-¥).C0853=
760. 3,016~ 300. 8, 0,8 - 50. & . 0,6 - 700(3-x).0,6-0

1350 - 320 - 45 ~ 1260 +,20 % =0
Loox=6%5
‘:1/64 M=

8.6 Sekilde uzunlugu L ve agsrhgx Wi = 10N olan gubuk
yatayla 53° ag1 yapacak sekilde, bir ucundan yere mentegseh*
diger ucundan yatayla 30° ac1 yapan bir iple yere baglldm
Cubugun ucuna W, = 20N agirlig asiliyor. Ipteki genlmeyx
ve mentesedeki tepki kuvvetinin bilesenlerini hesaplaymn.

[C:T=38,R, =33, R, H49N§

St

Wy 5in37 . £ 4 w5031 _Tosin 23, K =0

10. o,e.il_ +20.06.=T. 0,39

TS 38 N.
2?)(:0 Eﬁjzo
Rx=Tx 23 = Wi+ Wa+T §in30
R = T. cos 30 Ry= 10+20 +19
Rx= 38.0,86 TR
R & 33N o

n._--

e

o R PR
ES———

Problem 8.8
8.8 Ortalama bir insan kolunun boyutlar: sekilde gostes
mistir. Pazu kas: dirsekten 5cm uzakta etkimektedir. Ko un
alt yarist Wy = 20N agirhiginda olup, kiitle merkezi dirsek-
ten 15cm uzakta bulunmaktadir. Elin dirsege uzaklig: ise
35cm dir. Wo = 50N aguhifm kaldirmak icin pazu kasi-
_nm uyguladigy F kuvveti ne kadar olur? _ [C: 470N ]

L
i lwl

. n
35

S 7,=0
F. 05 30. 5 = Wy IS + .35

F. ©,8%.5220./5 +50.35

9,875




Problem 8 9
8.9 Apirlign W = 10N ve uzunlugu L = 1m olan bir cubuk,
siirtiinme katsayist g = 0.5 olan yatay bir diizlem tizerinde
'serbestge dildlmistir. Cubugun iist ucu diigeyle 53° ac ya-
_gan bir iple yere baglanmustir. Cubuk yerden h yiikseklikte
en yatay F = 20N kuvvetiyle cekilmektedir. Hangi h

l,fuksekhgmde cubugun alt ucukayar?  [C: h=055m]
foz N.M= 10,0,5=25N.
SFy=

-T.co853 + N =W =0

' (“T. 0,6 +N-[0=0)
T.sfn5'3+-Fs F=0

S —

-2/{”1 0,% +O‘3N - 20-0)

_'M"

i’ww__w
-2,27+30=0
T 136N
NE 82N
2 Ta=0

Fislask-A=Fh
13,6 .0,8 = 20.h
h=0,54m.

Prublem 8 10
_::3.10 Uzunlugu L ve agirhgs W, = 10N olan yatay bir kalas,

ucundan duvara menteselenmis, dier ucundan yatayla

° ag1 yapan bir iple duvara baglanmistir. Bu kalasa agirhp:

5 = 20N olan bir tabela asiliyor. Tabelanim bir ucu ¢ubu-

Zun dig ucuna, diger ucu mentegeden L/3 uzakha asilmmghr.

 Ipteki gerilmeyi ve mentegedeki tepki kuvvetinin bilesenle-
rini hesaplayn. (Yol gosterme: Tabela, asildigi noktalarin her-
birine esit W>/2 kuvveti uygular.)

[C:T=31,R.=24, R, =12N ]

—Y
e
Tz o e Gy ke By

T.ob';{o»-!my agugom[w ggn
I 1-&"?’ ﬂ-‘.

o {8 ;
Tk 3 410 2
@,(3 (SR

&

i

Rx=T.cos53= 3{. 0,8 = 2,8

Ry= wi+Wwsy-T. 5in3?
Ry= 10+20- 18,6

Problem 8.11
8.11 Yancapt R = 50cm ve kiitlesi 1kg olan bir silindir,
yatay bir diizleme paralel F kuvvetiyle cekilmek isteniyor.
Fakat, diizlemde & = 10cm yiiksekliginde bir cikmt: hare-
keti engellemektedir. F' kuvveti en az ne kadar olmahdir ki
silindir engeli asabilsin? (Yol gésterme: Silindir yerden kalk-
tiginda normal tepki kuvveti ne kadar olur?)

8-”’\: 74 i x’l"'ﬂl
3 = 50-10 2 5 2
geuospettiny 2 Ry

W p eyt

R g:’-iz’l.f.mk-hl
= I’\(ZQ —l'\)

By 12N,
ETA=O
F(R—]’I)-— Wi.x =0
p(ﬂ-lfﬂ: Uy - X
FY{R-h) = w2 h(22-h)

F?(o,ﬁwo,()% 0% o1.(2. 0,5-0,1)

F=92 F=3_ -%SN
O,‘B Og{'! Sk &



O
& >
&

8.12 Bir merdivenin iki kolundan birinin uzunlugu 3m ve
| agrhgn 30N, digerinin uzunlugu 4m ve agirlif 40N dur.
‘ Merdivenin iki kolu tepede bir menteseyle birlestirilmis, ay-
rica yerden 1m yiikseklikte yatay bir iple birbirlerine bag-
lanmislardir. Merdiven siirtiinmesiz yatay bir diizlem tize-
rinde dengede durmaktadir. Ipteki gerilmeyi, mentesedeki
tepki kuvvetinin bilesenlerini ve zeminin normal tepki kuv-
vetlerini hesaplaymn.

[C:T=R,=40,R, =T, Ny =31, N2 = 33N.]

b

Problem 8.12

F e
TR Nl ko = Ta Xg = Wy, cos §3. ,g_’_ I EK(L;.sn‘nig)_k%(Lf,@g@:o
T=Rx Ni+Ry = wy
e e“j: 20 Sy :tﬁi-?_fé:lls t RX( 3.0,8) +23.(3.$q5)40
(ieRr+1889=78) ___(1)
, g =0
G e Rx(Ly.5in37) - Ry -
T=Rx Ny -w2-Ry=0 ki e LLCOSS?LLUI‘COS“&E‘ esl
Na= LU:L-HZy RK-(L;.O,@) -?28 (L}.Olg)m L]0.0f?. _‘-LZL - By.d= 0
Na-Ry= 4O —_—

(4LURx=32Ry=64) - - .(2)

T e 12,

{ve 2. derkleulerden
4’L/ ""’f‘”’rg' 2“:} =27
';lé:wzax 13,2 Ry=-by

; 5_2‘7:_3?’ [&X
L

% 2%+ 118+ b -8,

1.4 =



